

第二次中美战略经济对话

责任编辑: 衡道庆 美编: 陈泥 2007.5.23 星期三 邮箱: dyndym520@eyou.com 电话: 021-38967506

第二次中美战略经济对话昨开幕

吴仪: 绝对不能把经贸问题政治化

□本报特派记者 朱周良
华盛顿报道

美国当地时间22日上午9时15分(北京时间22日晚9时15分),第二次中美战略经济对话在华盛顿正式拉开帷幕。当看到场的中美100多名政府官员和200多位来自世界各地的媒体记者,中国国务院副总理吴仪作为会议的共同主持之一在开幕致辞中强调,中美双方应该通过合作来改善当前的经济和贸易失衡,而不应搞对立,她表示,将贸易和经济问题政治化,只会令问题更加复杂化。

应通过理解和互信
克服贸易摩擦

在10分钟左右的讲话中,吴仪旗帜鲜明地指出,中美双方应该通过理解和互信来克服贸易摩擦,不能动辄将国内的问题归咎于对方,更不能将自己的意志强加于对方。她表示,中国的目标是实现国际收支平衡,因此,美国的高科技产品对中国的出口前景非常广阔。

美国财长保尔森在致辞中表示,美中两国都认识到确保两国长期经济关系沿着正确的道路发展对双方至关重要,两国开放、真诚的经济关系对世界经济的未来将产生重要影响。中国经济发展给世界经济注入动力,美国支持一个稳定、繁荣的中国,支持中国进一步开放经济。发展两国经贸合作对两国人民有益,美国欢迎竞争,竞争会使两国更为强大。美中两国都不能回避对世界的责任,都必须发挥积极和建设性的作用,我相信两国将承担起这一重任。

三点建议
推动中美关系发展

就更有效地发挥对话机制的作用,推动中美经贸关系乃至中美建设性合作关系不断向前发展,吴仪提出了三点建议:

第一,要从中美长期战略合作的高度来认识中美经贸关系。双方应从维护两国国家利益的高度来加强两国间的经贸合作,坚决反对任何形式的贸易保护主义,妥善解决经贸合作中的各种问题,推动中美经贸关系进一步持续稳定地发展,使其继续成为繁荣两国经济、造福两国人民的重要力量,为推动中美建设性合作关系不断向前发展奠定坚实的基础。

第二,避免经贸问题政治化。目前中美经贸关系的规模之大、涉及面之广、牵涉的各方利益之深,都是以往所不可比拟的。面对这种错综复杂的关系,我们要进行深入细致的工作,最大限度地增加双边经贸关系的互惠性。对中美经贸关系发展中出现的问题和矛盾,要冷静应对,妥善处理。经贸问题只有依据经济规律才能正确地把握和处理,绝对不能把经贸问题政治化。经贸问题政治化不仅于事无补,而且将使问题复杂化,不仅损害中美经贸关系,甚至对中美整体关系的发展都会造成严重的负面影响。

第三,加强合作,采取有效措施妥善解决中美经贸关系中的突出问题。双方应该首先从各自国家的经济结构和生产要素禀赋的差异等方面进行分析,应该首先着眼于国内寻找解决问题的方法和途径,在此基础上通过相互合作积极探求双方解决问题的有效措施,而不是动辄就其国内问题指责对方,甚至试图通过施压和对抗的手段将自己的想法强加于别人。在经济全球化深入发展的今天,对抗丝毫无助于问题的解决,施压只能使问题趋于复杂化。吴仪重申,在发展对外经贸关系方面,中国的目标是实现国际收支基本平衡。我们愿与美方一道,共同采取有效措施解决中美贸易不平衡问题,这包括中国增加从美国的进口,美国扩大对中国的出口。作为世界上最大的发达国家,美国在扩大对华民用高技术产品的出口方面是大有可为的。她希望双方通过对话加强彼此间的联系和交往,更加密切地协调各自职责范围内所涉及的中美经贸关系,妥善解决好所面临的矛盾和问题。

中美战略经济对话是去年9月根据两国领导人共识宣布启动的。这一对话机制主要讨论两国共同感兴趣和关切的双边和全球性战略经济问题。对话一年两次,轮流在两国首都举行。去年12月,首次中美战略经济对话在北京举行。

中美进出口银行签协议
力促美对华出口□本报特派记者 朱周良
华盛顿报道

当地时间21日,中国和美国进出口银行在华盛顿签署了多个合作协议,以提供金融贷款的方式促进美国扩大对华出口。

根据协议,中美进出口银行将对总额在2000万美元以上的美国对华出口项目提供融资。除上述长期贷款项目外,美国进出口银行还表示,将通过一系列中短期贷款,帮助美国中小企业扩大在水务等环保项目上的对华出口。

据透露,已经有一家美国企业开始享受这种新的信贷担保。美国进出口银行昨天同时宣布,将向宾夕法尼亚州的Harsco公司提供信贷支持,后者计划向中国铁道部出售价值1.64亿美元的铁路设备。

美国进出口银行总裁詹姆斯·拉姆布赖特在仪式上表示,最新的协议对美国的出口商带来了强劲的支持,同时也有助于实现中国的可持续发展。“我们两家银行的合作充分体现了中美战略经济对话的实质。”他说。

此外,两家银行还达成了一份协议,将加快对涉及美国企业向中国医院出口设备的多宗交易的信贷支持。

中国进出口银行行长李若

谷在昨天的仪式上表示,最新的举措无疑会促进美国对华出口,推动中美经济贸易关系健康发展。

事实上,包括国务院副总理吴仪在内的中国领导人一再强调,中国并不寻求贸易顺差,真正导致巨额贸易逆差的原因有很多,如投资和储蓄不均衡、劳动力和投资配置的国际差异等,美国与中国的贸易逆差也是这些宏观因素反映,并未真实反映中美经贸关系的总体利益变化。即便如此,中方仍从大局考虑,积极主动地采取措施尽可能扩大美国对中国的出口。而此次签约也并非头一回,中方采取这样的积极举措。去年年底,中国财政部就和美国进出口银行签署了一份框架协议,使得美国进出口银行成为中国政府机构购买美国出口商品提供更多融资便利。

相比之下,美方在促进双边贸易关系改善方面则显得缺乏足够的诚意,特别是在对华高科技产品出口方面,美国进出口银行一直比较谨慎。譬如中国中芯国际2005年向美方申请就其从美国公司进口芯片生产设备的交易提供相关信贷担保时,就遭到了美方的拒绝。究其原因,主要有两个,一是所谓的担心涉及国家安全,另外则是害怕支持中国产业会威胁到美国本土厂商的竞争力。



开幕式结束后,中美双方官员开始进行闭门磋商

■特写

美国人眼中的吴仪

□本报特派记者 朱周良
华盛顿报道

在中美数十位部长共聚一堂、全球各大媒体争相关注的“史无前例的”(保尔森语)场合,连保尔森这样“身经百战”的商界和政府老兵都显得有些紧张,在宣读打印好的演讲稿时一度语无伦次。不过,这也更衬托出在他身边的对手和朋友——吴仪副总理的沉着。

面对保尔森在开幕词中有关“美国人民不仅勤劳富有创造力,但也‘缺乏耐心’的”友好提醒,满头银发的吴仪用最坚定而清晰的语言指出,中美两国之间加强战略互信、建立建设性合作关系,符合两国人民的根本利益。

经贸问题政治化不仅于事无补,而且将使问题复杂化,不仅损害中美经贸关系,甚至对中美整体关系的发展都会造成严重的负面影响。

在很多美国政经界人士眼里,吴仪充满神奇色彩。连国会山的鹰派代表人物舒默在去年来华访问后也说,吴仪是他所见过的令他“印象最深刻”的政府官员,是“真正的人物”。

曾与作为中国首席贸易谈判代表的吴仪讨价还价的美国官员离开时也都得出同样的结论:吴仪是一位令人敬畏的女士。

保尔森把吴仪形容为“魅力天成”。曾在谈判桌上与吴仪有过交锋的美国前贸易代表巴尔舍夫斯基说:“她十分强硬,但也通情

达理,对美国的了解与中国其他领导人一样。”

在今年4月美国向世贸组织投诉中国之后,吴仪就发表讲话回应道:“中国将奉陪到底”,她表示,这些申诉“忽视了中国在此领域取得的不断进步”,有损两国关系。

“她的脸上总是带着微笑。但是她头脑敏捷,思维缜密。”与吴仪在2001-2004年期间频繁接触的美国前商务部长埃文斯说。

在一些美国官员看来,吴仪还是非常细心的人。回忆起1995年的一轮令人精疲力竭的贸易谈判,巴尔舍夫斯基说,有一次经过长达24小时的磋商后,吴仪送给她一个手工刺绣的真丝工艺品,“我完全被这个礼物打倒了”。

■记者手记

理智与情感

□本报特派记者 朱周良
华盛顿报道

短短40分钟的开幕式上,美

国前国务卿基辛格先生对于中美经贸过去、现状和前景的珍惜之情让我感受颇深。

作为开启了中美外交关系新篇章的美国元老,也是对中国人民友好的老朋友,基辛格被特别邀请在中美上海公报签署35周年之际来为两国最高级别的经济对话致词,这本身就是一个令人感动的举动。

“今天是一个让人感动的时刻。”84岁高龄的基辛格上来第一句就这样说道。回想起在尼克松政府时代中美两国“想谈都找不到找谁”,再看看眼前的中美近

30位政府部长济济一堂,基辛格不能不感慨万千。

从上世纪70年代刚起步算起,中美贸易在几十年时间里取得了飞速的发展。据统计,从1979年两国建立外交关系开始到2006年,双边贸易额增加了106倍,相当于每年增长18.9%。美方的统计显示,双边贸易额增加了144倍,相当于每年增长20.2%。自加入世界贸易组织以来,中国已成为美国的第四大出口市场,增速更是保持在第一位。同期美国对中国的出口增速是对其他国家出口增速的3.7倍。

然而,伴随着全球化的不断

■花絮



对话现场,媒体记者云集



美国NBC把这辆“重型坦克”开到了会场外



中方官员在主席桌就座



美方官员在主席桌就座

本版图片均为本报特派记者 朱周良 摄

■相关新闻

人民币大涨百点创新高

□本报记者 秦媛娜

中美第二轮战略经济对话启动前夕,人民币汇率的表现也格外引人注目。昨天人民币汇率出现101个基点的涨幅,并继前日突破7.67元关口之后,再升破7.66元,以7.6551元的中间价将汇改以来的纪录再次刷新。

“中间价报在7.6551元,可能跟中美战略经济对话的启动有关。”银行交易员指出,因为中间价被大幅抬高,而又没有更多的合理解释,因此市场倾向于将人民币昨日的表现与中美两国即将进行的对话联系在一起,认为人民币的高涨可能会为对话创造更

为有利的气氛。

昨日,美元兑人民币汇率中间价报于7.6551元,令人民币再次创下汇改以来的新高,较前日的涨幅高达101个基点。这也是人民币本周连续第二个交易日突破重要心理关口,前日刚刚将7.67元关口冲破之后,7.66元也在昨日被甩在身后,其今年以来的累计升值幅度已达到1.99%。央行上周宣布扩大人民币兑美元汇价波幅区间之后,人民币昨日开始对这一政策有了积极反应,昨日人民币在询价市场波动区间由前日的73个基点扩大到119个基点,当日波幅达到了1.07%。

声明

近期,有社会上的不法机构以中国证监会发行监管部名义发文,向各上市公司、拟上市公司组织征订《上市公司规范化运作与申报设计实务百科全书》、《上市公司收购管理办法实施手册》、《董事人秘书宝典》、《最新股份制企业内部管理制度全集》等书籍。

现郑重声明,我会发行监管部从未下发《关于组织征订〈上市公司规范化运作与申报设计实务百科全书〉、〈上市公司收购管理办法实施手册〉、〈董事人秘书宝典〉、〈最新股份制企业内

部管理制度全集〉等资料的通知》,该公文纯属伪造,发行监管部也从未要求任何上市公司、拟上市公司订购《上市公司规范化运作与申报设计实务百科全书》、《上市公司收购管理办法实施手册》、《董事人秘书宝典》和《最新股份制企业内部管理制度全集》。针对有关不法机构的上述违法行为,我会保留追究其法律责任的权利。

中国证券监督管理委员会
二〇〇七年五月二十二日